

Отзыв
на автореферат диссертации О.Г. Борисовой «Лексика и фразеология современных кубанских говоров как макросистема: модель и её реализация». – Краснодар, 2018. – 42 с. на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Современное состояние традиционной культуры Кубани в полной мере соответствует меняющейся реальности, в которой нивелируется диалектная речь, исчезают и деформируются обрядовые и фольклорные формы, формируется полицентрическое мировоззрение, насыщенное маргинально-урбанистическими элементами. В этой ситуации необыкновенно важно описать и зафиксировать традиционное наследие, представления об окружающем мире в рамках культурно-языковых стереотипов. Поэтому можно только приветствовать появление докторской диссертации О.Г. Борисовой, посвященной реализации модели системы современных кубанских говоров.

Ольга Геннадьевна Борисова является выдающимся кубанским ученым-лингвистом, известным глубокими исследованиями региональной диалектной лексики и фразеологии, опытами создания словарей и специальных работ, масштабными полевыми разысканиями, которые имел честь наблюдать лично.

Важным достоинством работы является введение в научный оборот обширного круга полевых материалов, уникального архива кафедры русского языка, создававшегося на протяжении полстолетия. Хорошо ориентируется О.Г. Борисова и в работах нескольких поколений предшественников, выявив достоинства и упущеные возможности нескольких поколений кубанских и столичных языковедов. Успешно применено в работе моделирование диалектных систем с использованием этимологического и контекстуального анализа.

В автореферате диссертации хорошо аргументирован языковой статус современных кубанских говоров, проведена тщательная систематизация словарного состава. Представляет немалый интерес выделение 10 лингвогеографических зон Краснодарского края, что позволило О.Г. Борисовой успешно исследовать языковые факты на уровне макро- и микросистем, увязать современный диалектный ландшафт с историей заселения, природными факторами, традиционными занятиями и др.

Удачно выстроена система координат в связи с структурно-типологическими и грамматическими характеристиками и генетическими пластами, связанными с материнскими говорами, локализмами и заимствованиями из языков коренных народов региона. Важным достижением диссертации является обращение к лексике тюркского происхождения, что позволило исследовательнице проследить историю

формирования ряда знаковых концептов казачьей этноязыковой картины мира.

Успешно решены задачи анализа фразеологического состава кубанских говоров на основе обращения к номинативным и экспрессивным единицам, именам собственным. Важным достижением автора диссертации является выделение роли идеалов и аксиологических представлений старожильческого населения края, духовной и материальной культуры кубанцев (с. 22).

В диссертации предложена авторская модель системы кубанских говоров, основанная на задействованности прецедентных текстов и лексорассказов. Подобный подход действительно представляет кубанскую лексику и фразеологию как целостную систему, в которой все подсистемы и элементы взаимосвязаны и взаимодополняют друг друга. Главы, посвященные динамике и статике, а также идеографической организации лексико-фразеологической макросистемы позволили автору диссертации обстоятельно исследовать роль синонимии и вариативности в коммуникациях, выявить органичную связь пения и говорения в кубанской традиции, своеобразие субэтнического восприятия труда, функции интеграции кубанского казачества и дифференциации его от других этнических и социальных групп

В качестве замечаний и пожеланий уважаемой Ольге Геннадьевне хотелось бы обратить её внимание на следующие сюжеты диссертационной работы:

1. К сожалению, в автореферате проигнорировано наследие ростовской школы этнолингвистики (возможно, о ней упомянуто в основном тексте диссертации), представленной Б.Н. Проценко, Н.А. Архипенко, Т.Ю. Власкиной, Н.А. Власкиной, М.А. Карпун, и др., разрабатывавшей реализацию схожих моделей на примере донских говоров. Неплохо было бы принять во внимание монографию Е.В. Брысиной «Этнокультурная идиоматика донского казачества» (Волгоград, 2003).

2. В разделе фактологической базы на с. 9 одной фразой упомянуты «сведения лексиграфических источников, отражающих лексику и фразеологию кубанских говоров». Представляется, что следовало бы отметить более конкретно вклад дореволюционных и советских учителей в лингвокраеведение, образцы местных диалектов, включенные в статистико-этнографические описания кубанских станиц, созданные по специальной программе, словарь С.Д. Мастепанова и др. В методологическом разделе неплохо было бы задействовать подходы Школы Н.И. Толстого к этноязыковой картине мира славянских народов.

3. В диссертации справедливо идет речь о диалектах с восточноукраинской, южнорусской, смешанной и др. основами, однако попадается и употребление словосочетания «кубанский диалект» в единственном числе (с. 7, 15 и др.).

В целом, автор успешно решила поставленные задачи, представив впечатительную картину системы кубанских говоров. О.Г. Борисова имеет необходимые показатели аprobации основных выводов диссертации, опубликовала по теме исследования 60 работ, в том числе 4 монографии и 15 статей в реферируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ. Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации. Таким образом, автореферат и диссертация О.Г. Борисовой «Лексика и фразеология современных кубанских говоров как микросистема: модель и её реализация» представляют собой оригинальное, законченное исследование, отвечающую необходимым требованиям научно-квалификационную работу, которая содержит решение крупной научной проблемы лингвистической науки. Ольга Геннадьевна Борисова, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Профессор кафедры истории России
Кубанского государственного
университета, докт. ист. наук, профессор,
главн. научн. сотрудник НИЦ ТК
ГБНТУК КК «Кубанский казачий хор»

 О.В. Матвеев

Контактная информация: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149,
Кубанский государственный университет, кафедра истории России, ауд. 248,
эл. адрес: culture@kubsu.ru, тел.: (812) 219-95-56. моб. 89182303389

10.01.2019.

